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第２章 調査結果の概要 

 

１ 生活に関する事項 

（１）時間的なゆとりを感じているか（Ｑ１） 

 「現在の日常的な生活の中で時間的なゆとりを感じているか」について尋ねてみると、

総数では、「感じている」が 32.1％で最も高く、「多少感じている」が 26.8％となっており、

両方を合わせた『感じている』は 59.0％となっている。一方、「あまり感じていない」が

23.4％、「感じていない」が 17.4％となっており、両方を合わせた『感じていない』は 40.8％

となっている。 

 年齢区分別にみると、55～59 歳では、「感じている」が 26.7％、「多少感じている」が 28.7％

となっており、『感じている』は 55.3％となっている。一方、「あまり感じていない」が 26.2％、

「感じていない」が 18.4％となっており、『感じていない』は 44.6％となっている。60～

64 歳では、「感じている」が 37.5％、「多少感じている」が 25.1％となっており、『感じて

いる』は 62.6％となっている。一方、「あまり感じていない」が 20.8％、「感じていない」

が 16.4％となっており、『感じていない』は 37.2％となっている。 

『感じている』は、55～59 歳よりも 60～64 歳で、『感じていない』は、60～64 歳よりも 55

～59 歳で、それぞれ高くなっている。 

 

図１－１－１  時間的なゆとりを感じているか（Ｑ１） 
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＜総数＞ 

 都市規模別に比較すると、『感じている』は小都市（60.3％）で、『感じていない』は大

都市（45.0％）で、それぞれ高くなっている。 

 性別で比較すると、『感じている』は男性（56.0％）よりも女性（61.4％）の方が高くな

っている。 

 世帯構成別にみると、『感じている』は、一世代世帯（63.3％）で、『感じていない』は、

二世代世帯（本人と親）（46.4％）で、それぞれ高くなっている。 

 全収入額別にみると、収入が少ない方が時間的なゆとりを感じる傾向が強く、収入が多

いほど、時間的ゆとりを感じていない傾向がみられる。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市では『感じていない』が 50.9％と高く、『感じている』

は 48.8％と低くなっている。 

 性別で比較すると、『感じている』は男性（52.1％）よりも女性（58.0％）の方が高くな

っている。 

 世帯構成別にみると、『感じていない』は二世代世帯（本人と親）で 52.5％と高くなって

いる。 

 全収入額別にみると、年額 180 万円未満、収入はない層で、『感じている』が高くなって

いる。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、『感じている』は小都市（63.9％）で、『感じていない』は大

都市（39.1％）で、それぞれ高くなっている。 

 性別で比較すると、『感じている』は男性（59.9％）よりも女性（64.8％）の方が高くな

っている。 

 世帯構成別にみると、『感じている』は一人暮らしで 68.8％と高くなっている。 

 全収入額別にみると、『感じている』は、収入はない層で 78.6％と高くなっている。 

 
 



 9

表１－１－１  属性別にみた「時間的なゆとりを感じているか」（１）（Ｑ１） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    3140 32.1 26.8 23.4 17.4 0.2 59.0 40.8
〔都市規模別〕                   
大都市                          671 28.0 26.7 23.5 21.5 0.3 54.7 45.0
中都市                          1332 33.0 27.1 23.3 16.3 0.2 60.1 39.6
小都市                          755 34.0 26.2 21.6 18.0 0.1 60.3 39.6
町村                            382 32.5 27.5 27.2 12.8 - 59.9 40.1
男性                            1431 30.1 25.9 26.1 17.7 0.2 56.0 43.7
女性                            1709 33.8 27.6 21.2 17.1 0.2 61.4 38.4
Ｆ５〔世帯構成〕                 
一人暮らし                      235 41.3 21.3 23.8 13.2 0.4 62.6 37.0
一世代世帯                      908 37.6 25.8 21.1 15.4 0.1 63.3 36.6
二世代世帯                      1460 29.7 26.4 24.5 19.2 0.3 56.0 43.7
  （本人と子）                  1208 30.9 25.7 23.8 19.3 0.3 56.5 43.1
  （本人と親）                  252 23.8 29.8 27.8 18.7 - 53.6 46.4
三世代世帯                      444 25.0 33.3 24.5 17.1 - 58.3 41.7
その他の世帯                    93 29.0 28.0 22.6 20.4 - 57.0 43.0
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕     
農林漁業                        92 25.0 28.3 31.5 15.2 - 53.3 46.7
自営業                          591 22.7 21.2 27.4 28.8 - 43.8 56.2
常勤の被雇用者                  762 17.6 28.1 32.5 21.7 0.1 45.7 54.2
会社の嘱託や顧問等              107 23.4 29.0 33.6 13.1 0.9 52.3 46.7
契約・派遣・臨時・パート        595 27.4 33.3 25.2 13.9 0.2 60.7 39.2
内職                            28 35.7 35.7 10.7 17.9 - 71.4 28.6
その他                          20 30.0 25.0 25.0 20.0 - 55.0 45.0
仕事はしていない                945 54.4 24.8 10.9 9.6 0.3 79.2 20.5
有職（計）                      2195 22.6 27.7 28.8 20.7 0.1 50.3 49.6
Ｆ１０〔全収入額〕               
収入あり（計）                  2603 31.8 27.1 23.9 17.1 0.1 58.9 41.0
  年額１８０万円未満            290 42.1 22.1 20.7 14.8 0.3 64.1 35.5
  年額１８０～３６０万円未満    898 36.3 26.3 21.4 16.0 - 62.6 37.4
  年額３６０～７２０万円未満    948 26.5 29.3 25.9 18.1 0.1 55.8 44.1
  年額７２０～９６０万円未満    224 27.2 25.9 30.8 16.1 - 53.1 46.9
  年額９６０万円以上            243 27.6 28.8 23.0 20.2 0.4 56.4 43.2
収入はない                      69 52.2 20.3 8.7 17.4 1.4 72.5 26.1
わからない                      468 31.2 26.3 22.9 19.2 0.4 57.5 42.1
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1560 26.7 28.7 26.2 18.4 0.1 55.3 44.6
〔都市規模別〕                   
大都市                          336 21.7 27.1 25.6 25.3 0.3 48.8 50.9
中都市                          669 28.0 29.1 27.5 15.2 0.1 57.1 42.8
小都市                          364 28.6 27.7 22.8 20.9 - 56.3 43.7
町村                            191 27.2 31.4 28.8 12.6 - 58.6 41.4
Ｆ１〔性別〕                     
男性                            707 24.3 27.7 29.0 18.8 0.1 52.1 47.8
女性                            853 28.6 29.4 23.8 18.1 0.1 58.0 41.9
Ｆ５〔世帯構成〕                 
一人暮らし                      107 35.5 19.6 31.8 13.1 - 55.1 44.9
一世代世帯                      363 31.1 32.2 20.1 16.3 0.3 63.4 36.4
二世代世帯                      806 24.6 26.8 28.2 20.3 0.1 51.4 48.5
  （本人と子）                  665 25.4 26.8 26.8 20.9 0.2 52.2 47.7
  （本人と親）                  141 20.6 27.0 34.8 17.7 - 47.5 52.5
三世代世帯                      242 22.3 31.8 28.5 17.4 - 54.1 45.9
その他の世帯                    42 31.0 38.1 11.9 19.0 - 69.0 31.0
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕     
農林漁業                        36 27.8 36.1 19.4 16.7 - 63.9 36.1
自営業                          276 19.6 23.9 29.3 27.2 - 43.5 56.5
常勤の被雇用者                  548 17.0 29.0 33.0 20.8 0.2 46.0 53.8
会社の嘱託や顧問等              30 30.0 23.3 36.7 10.0 - 53.3 46.7
契約・派遣・臨時・パート        294 22.8 33.7 28.2 15.3 - 56.5 43.5
内職                            10 30.0 60.0 - 10.0 - 90.0 10.0
その他                          11 27.3 27.3 36.4 9.1 - 54.5 45.5
仕事はしていない                355 49.9 26.5 11.5 11.8 0.3 76.3 23.4
有職（計）                      1205 19.8 29.3 30.5 20.3 0.1 49.1 50.8
Ｆ１０〔全収入額〕               
収入あり（計）                  1283 25.8 28.8 27.2 18.1 0.1 54.6 45.3
  年額１８０万円未満            123 34.1 26.0 24.4 15.4 - 60.2 39.8
  年額１８０～３６０万円未満    363 28.1 26.4 25.9 19.6 - 54.5 45.5
  年額３６０～７２０万円未満    504 22.4 31.0 28.8 17.9 - 53.4 46.6
  年額７２０～９６０万円未満    145 25.5 27.6 31.0 15.9 - 53.1 46.9
  年額９６０万円以上            148 25.0 31.1 23.6 19.6 0.7 56.1 43.2
収入はない                      41 46.3 22.0 12.2 17.1 2.4 68.3 29.3
わからない                      236 28.0 28.8 22.9 20.3 - 56.8 43.2
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表１－１－１  属性別にみた「時間的なゆとりを感じているか」（２）（Ｑ１） 

(%)

【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊    1580 37.5 25.1 20.8 16.4 0.3 62.6 37.2
〔都市規模別〕                   
大都市                          335 34.3 26.3 21.5 17.6 0.3 60.6 39.1
中都市                          663 38.2 25.0 19.2 17.3 0.3 63.2 36.5
小都市                          391 39.1 24.8 20.5 15.3 0.3 63.9 35.8
町村                            191 37.7 23.6 25.7 13.1 - 61.3 38.7
Ｆ１〔性別〕                     
男性                            724 35.8 24.2 23.2 16.6 0.3 59.9 39.8
女性                            856 39.0 25.8 18.7 16.2 0.2 64.8 34.9
Ｆ５〔世帯構成〕                 
一人暮らし                      128 46.1 22.7 17.2 13.3 0.8 68.8 30.5
一世代世帯                      545 41.8 21.5 21.8 14.9 - 63.3 36.7
二世代世帯                      654 35.9 25.8 20.0 17.7 0.5 61.8 37.8
  （本人と子）                  543 37.6 24.3 20.3 17.3 0.6 61.9 37.6
  （本人と親）                  111 27.9 33.3 18.9 19.8 - 61.3 38.7
三世代世帯                      202 28.2 35.1 19.8 16.8 - 63.4 36.6
その他の世帯                    51 27.5 19.6 31.4 21.6 - 47.1 52.9
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕     
農林漁業                        56 23.2 23.2 39.3 14.3 - 46.4 53.6
自営業                          315 25.4 18.7 25.7 30.2 - 44.1 55.9
常勤の被雇用者                  214 19.2 25.7 31.3 23.8 - 44.9 55.1
会社の嘱託や顧問等              77 20.8 31.2 32.5 14.3 1.3 51.9 46.8
契約・派遣・臨時・パート        301 31.9 32.9 22.3 12.6 0.3 64.8 34.9
内職                            18 38.9 22.2 16.7 22.2 - 61.1 38.9
その他                          9 33.3 22.2 11.1 33.3 - 55.6 44.4
仕事はしていない                590 57.1 23.7 10.5 8.3 0.3 80.8 18.8
有職（計）                      990 25.9 25.9 26.9 21.2 0.2 51.7 48.1
Ｆ１０〔全収入額〕               
収入あり（計）                  1320 37.6 25.5 20.8 16.1 0.2 63.0 36.8
  年額１８０万円未満            167 47.9 19.2 18.0 14.4 0.6 67.1 32.3
  年額１８０～３６０万円未満    535 41.9 26.2 18.3 13.6 - 68.0 32.0
  年額３６０～７２０万円未満    444 31.1 27.5 22.7 18.5 0.2 58.6 41.2
  年額７２０～９６０万円未満    79 30.4 22.8 30.4 16.5 - 53.2 46.8
  年額９６０万円以上            95 31.6 25.3 22.1 21.1 - 56.8 43.2

収入はない                      28 60.7 17.9 3.6 17.9 - 78.6 21.4

わからない                      232 34.5 23.7 22.8 18.1 0.9 58.2 40.9
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（２）高齢期における生き方（Ｑ２） 

 「これから迎える高齢期における生き方」について尋ねてみると、総数では、「友人・仲

間との交流を深める」が 50.2％で最も高く、「趣味やスポーツなどを満喫」が 44.7％、「自

然と触れ合いの中で暮らす」が 41.8％、「働き続ける」が 33.1％、「都合のよい時間にだけ

働く」が 32.8％などとなっている。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では、「働き続ける」が 35.1％、「都合のよい時間に

だけ働く」が 35.6％と高くなっている。60～64 歳では、「友人・仲間との交流を深める」

が 51.6％と高くなっている。「国際交流活動への参加」についてはどの年代とも低くなって

いる。 

 
図１－２－１  高齢期における生き方（Ｑ２ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

 都市規模別に比較すると、町村では「働き続ける」が 34.8％で高く、大都市では、「知識

や経験を仕事にいかす」が 25.8％と高くなっている。 

 性別で比較すると、「働き続ける」（男性 41.2％：女性 26.3％）、「知識や経験を仕事にい

かす」（男性 29.4％：女性 18.2％）は女性よりも男性で高くなっている。「家事の中心的な

担い手として家族を支える」（男性 16.2％：女性 32.9％）、「家族等に家事を分担してもら

う」（男性 6.4％：女性 20.9％）、「支えを必要とする高齢者の支えとなる」（男性 10.1％：

女性 21.4％）、「子育て支援等若い世代の支えとなる」（男性 11.3％：女性 24.0％）は男性

よりも女性で高くなっている。 

 最長の職業別にみると、農林漁業（59.3％）、自営業（46.6％）では、「働き続ける」が

高く、常勤の被雇用者（31.3％）では「知識や経験を地域活動やボランティアなどにいか

す」が高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市（38.4％）では「都合のよい時間だけ働く」が高く、

小都市（28.3％）では「家事の中心的な担い手として家族を支える」が高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「働き続ける」（男性 44.0％：女性 27.7％）、「知識や経験を

仕事にいかす」（男性 30.6％：女性 21.8％）が高く、女性では「家事の中心的な担い手と

して家族を支える」（男性 15.6％：女性 31.5％）、「家族等に家事を分担してもらう」（男性

7.4％：女性 20.5％）、「支えを必要とする高齢者の支えとなる」（男性 11.2％：女性 22.0％）

が高くなっている。 

 最長の職業別にみると、農林漁業（55.3％）、自営業（44.3％）では「働き続ける」が高

く、契約・派遣・臨時・パート（43.0％）では「都合のよい時間だけ働く」が高くなって

いる。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市（34.6％）、町村（34.0％）では「働き続ける」が高く

なっている。 

 性別で比較すると、男性は「知識や経験を仕事にいかす」（男性 28.3％：女性 14.6％）

が高く、女性では「家事の中心的な担い手として家族を支える」（男性 16.9％；女性 34.3％）、

「家族等に家事を分担してもらう」（男性 5.4％：女性 21.4％）、「支えを必要とする高齢者

の支えとなる」（男性 9.1％：女性 20.7％）が高くなっている。 
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表１－２－１  属性別にみた高齢期における生き方（１）（Ｑ４ Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 3140 33.1 23.3 32.8 25.3 14.3 27.4 16.2
〔都市規模別〕             
大都市                     671 33.4 25.8 33.8 22.2 11.5 28.3 14.6
中都市                     1332 33.8 24.2 32.1 25.0 15.1 28.2 17.6
小都市                     755 30.9 20.0 33.9 27.9 14.8 26.1 15.0
町村                       382 34.8 22.3 31.2 26.7 15.4 25.4 16.8
Ｆ１〔性別〕               
男性                       1431 41.2 29.4 35.0 16.2 6.4 28.2 10.1
女性                       1709 26.3 18.2 31.0 32.9 20.9 26.6 21.4
Ｆ８〔最長職業〕           
農林漁業                   86 59.3 15.1 24.4 29.1 16.3 15.1 8.1
自営業                     653 46.6 27.3 29.4 23.6 11.8 22.8 14.7
常勤の被雇用者             1627 31.4 25.9 35.7 21.6 11.3 31.3 16.1
会社の嘱託や顧問等         36 27.8 33.3 33.3 22.2 19.4 27.8 8.3
契約・派遣・臨時・パート   414 29.7 15.0 36.5 27.8 21.5 20.0 19.1
内職                       24 29.2 12.5 37.5 37.5 25.0 16.7 16.7
その他                     21 38.1 42.9 42.9 14.3 19.0 38.1 14.3
専業主婦                   262 9.5 11.8 19.8 47.7 24.4 30.2 20.6
仕事に就いたことはない     17 5.9 11.8 17.6 23.5 23.5 17.6 11.8
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1560 35.1 25.8 35.6 24.3 14.6 28.6 17.1
〔都市規模別〕             
大都市                     336 32.1 29.5 38.4 19.3 11.6 32.7 15.8
中都市                     669 37.4 26.9 35.1 24.5 14.9 29.9 18.8
小都市                     364 33.2 21.7 37.4 28.3 16.5 25.8 14.8
町村                       191 35.6 23.0 29.3 24.6 14.7 22.0 17.8
Ｆ１〔性別〕               
男性                       707 44.0 30.6 36.1 15.6 7.4 29.8 11.2
女性                       853 27.7 21.8 35.3 31.5 20.5 27.5 22.0
Ｆ２〔年齢〕               
５５～５９歳               1560 35.1 25.8 35.6 24.3 14.6 28.6 17.1
６０～６４歳               - - - - - - - -
Ｆ８〔最長職業〕           
農林漁業                   38 55.3 13.2 31.6 34.2 18.4 5.3 5.3
自営業                     298 44.3 29.5 31.9 24.5 14.8 25.5 16.1
常勤の被雇用者             838 35.2 28.2 37.4 19.3 11.3 30.9 16.7
会社の嘱託や顧問等         17 23.5 23.5 35.3 23.5 23.5 47.1 5.9
契約・派遣・臨時・パート   214 35.0 19.6 43.0 26.6 22.9 22.4 20.1
内職                       9 22.2 11.1 22.2 33.3 22.2 - 11.1
その他                     11 18.2 63.6 54.5 27.3 18.2 63.6 27.3
専業主婦                   127 11.8 14.2 22.0 48.8 17.3 35.4 22.8
仕事に就いたことはない     8 12.5 12.5 25.0 25.0 25.0 12.5 -
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1580 31.2 20.9 30.0 26.3 14.1 26.1 15.4
〔都市規模別〕             
大都市                     335 34.6 22.1 29.3 25.1 11.3 23.9 13.4
中都市                     663 30.2 21.6 29.1 25.5 15.2 26.4 16.4
小都市                     391 28.6 18.4 30.7 27.6 13.3 26.3 15.1
町村                       191 34.0 21.5 33.0 28.8 16.2 28.8 15.7
Ｆ１〔性別〕               
男性                       724 38.5 28.3 34.0 16.9 5.4 26.7 9.1
女性                       856 25.0 14.6 26.6 34.3 21.4 25.7 20.7
Ｆ８〔最長職業〕           
農林漁業                   48 62.5 16.7 18.8 25.0 14.6 22.9 10.4
自営業                     355 48.5 25.4 27.3 22.8 9.3 20.6 13.5
常勤の被雇用者             789 27.4 23.6 34.0 24.1 11.3 31.8 15.5
会社の嘱託や顧問等         19 31.6 42.1 31.6 21.1 15.8 10.5 10.5
契約・派遣・臨時・パート   200 24.0 10.0 29.5 29.0 20.0 17.5 18.0
内職                       15 33.3 13.3 46.7 40.0 26.7 26.7 20.0
その他                     10 60.0 20.0 30.0 - 20.0 10.0 -
専業主婦                   135 7.4 9.6 17.8 46.7 31.1 25.2 18.5
仕事に就いたことはない     9 - 11.1 11.1 22.2 22.2 22.2 22.2
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表１－２－２  属性別にみた高齢期における生き方（２）（Ｑ４ Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 18.2 16.6 5.2 44.7 50.2 41.8 1.2 1.8
〔都市規模別〕             
大都市                     17.3 18.9 6.1 45.9 49.3 39.6 1.3 1.6
中都市                     18.7 16.4 5.6 43.4 50.2 42.7 1.4 2.3
小都市                     17.9 15.1 4.2 46.8 50.1 40.1 1.2 1.2
町村                       18.6 16.0 3.9 43.2 52.4 45.5 0.8 1.6
Ｆ１〔性別〕               
男性                       11.3 17.3 5.1 48.6 42.3 40.7 1.2 1.7
女性                       24.0 16.0 5.2 41.5 56.9 42.7 1.3 1.9
Ｆ８〔最長職業〕           
農林漁業                   11.6 9.3 - 22.1 46.5 33.7 1.2 2.3
自営業                     16.1 17.0 6.0 38.7 44.7 38.7 1.7 2.0
常勤の被雇用者             17.1 18.0 5.3 50.3 49.1 43.8 0.9 1.9
会社の嘱託や顧問等         19.4 8.3 5.6 52.8 52.8 50.0 - -
契約・派遣・臨時・パート   23.9 12.8 3.9 36.7 56.5 39.1 1.2 1.4
内職                       20.8 16.7 4.2 33.3 70.8 33.3 - -
その他                     9.5 23.8 14.3 38.1 38.1 28.6 4.8 4.8
専業主婦                   24.0 15.3 5.3 46.6 61.1 44.7 1.9 1.1
仕事に就いたことはない     5.9 17.6 - 29.4 47.1 41.2 5.9 5.9
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 18.7 18.1 6.1 44.5 48.8 43.2 1.2 1.7
〔都市規模別〕             
大都市                     17.3 21.4 7.1 46.1 49.1 41.1 1.2 1.5
中都市                     19.3 18.4 6.9 43.0 48.4 43.8 1.5 2.5
小都市                     18.4 15.1 4.4 45.3 48.1 42.9 0.8 0.8
町村                       19.4 16.8 4.7 45.0 50.8 45.5 0.5 1.0
Ｆ１〔性別〕               
男性                       12.6 18.5 5.9 48.5 39.5 44.4 1.1 1.4
女性                       23.7 17.7 6.2 41.1 56.5 42.2 1.2 2.0
Ｆ２〔年齢〕               
５５～５９歳               18.7 18.1 6.1 44.5 48.8 43.2 1.2 1.7
６０～６４歳               - - - - - - - -
Ｆ８〔最長職業〕           
農林漁業                   10.5 10.5 - 21.1 39.5 28.9 - 5.3
自営業                     17.4 15.8 8.4 39.9 42.3 41.3 1.0 1.3
常勤の被雇用者             17.3 19.3 5.7 48.1 46.7 46.7 1.1 1.9
会社の嘱託や顧問等         17.6 11.8 5.9 64.7 64.7 52.9 - -
契約・派遣・臨時・パート   24.3 15.9 4.7 41.1 57.9 36.0 0.9 0.9
内職                       11.1 22.2 - 22.2 66.7 33.3 - -
その他                     18.2 36.4 18.2 45.5 54.5 36.4 - 9.1
専業主婦                   25.2 19.7 7.1 43.3 60.6 40.9 2.4 1.6
仕事に就いたことはない     - 25.0 - 37.5 62.5 50.0 12.5 -
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 17.7 15.1 4.2 44.9 51.6 40.4 1.3 1.9
〔都市規模別〕             
大都市                     17.3 16.4 5.1 45.7 49.6 38.2 1.5 1.8
中都市                     18.1 14.3 4.2 43.7 51.9 41.6 1.2 2.1
小都市                     17.4 15.1 4.1 48.1 51.9 37.6 1.5 1.5
町村                       17.8 15.2 3.1 41.4 53.9 45.5 1.0 2.1
Ｆ１〔性別〕               
男性                       9.9 16.0 4.3 48.6 45.0 37.2 1.2 1.9
女性                       24.3 14.3 4.2 41.8 57.2 43.1 1.4 1.9
Ｆ８〔最長職業〕           
農林漁業                   12.5 8.3 - 22.9 52.1 37.5 2.1 -
自営業                     14.9 18.0 3.9 37.7 46.8 36.6 2.3 2.5
常勤の被雇用者             17.0 16.6 4.9 52.6 51.7 40.7 0.8 1.9
会社の嘱託や顧問等         21.1 5.3 5.3 42.1 42.1 47.4 - -
契約・派遣・臨時・パート   23.5 9.5 3.0 32.0 55.0 42.5 1.5 2.0
内職                       26.7 13.3 6.7 40.0 73.3 33.3 - -
その他                     - 10.0 10.0 30.0 20.0 20.0 10.0 -
専業主婦                   23.0 11.1 3.7 49.6 61.5 48.1 1.5 0.7
仕事に就いたことはない     11.1 11.1 - 22.2 33.3 33.3 - 11.1
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（３）日常生活の情報源（Ｑ３）  

 「日常生活に関する情報をどこから得ているか」について尋ねてみると、総数では、「テ

レビ」が 88.7％で最も高く、次いで「新聞（タウン誌を含む）」が 79.2％、「友人、隣人」

が 42.9％、「家族」が 32.9％、「雑誌、出版物」が 32.3％、「チラシ、折り込み、ＤＭなど」

が 26.9％、「ラジオ」が 26.5％、「役所や公的機関の広報誌」が 25.4％、「インターネット、

携帯電話」が 24.9％などとなっている。 

 年齢区分別にみると、55～59 歳では、「インターネット、携帯電話」が 30.8％となって

おり、60～64 歳（19.0％）に比べ約 10 ポイント高くなっている。「友人・隣人」（55～59

歳 42.0％：60～64 歳 43.8％）、「役所や公的機関の広報誌」（55～59 歳 24.2％：60～64 歳

26.7％）は、55～59 歳よりも 60～64 歳で高くなっている。いずれの年代も「テレビ」が９

割、「新聞（タウン誌を含む）」が８割となっており、他の情報源よりも高くなっている。 
 

図１－３－１  日常生活の情報源（Ｑ３ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

 都市規模別に比較すると、「インターネット、携帯電話」では大都市で 28.8％、中都市で

26.4％、小都市で 22.0％、町村で 18.6％と都市規模が大きいほどその割合は高くなってい

る。小都市では、「役所や公的機関の広報誌」（29.3％）、「自治会の広報誌」（19.3％）が高

くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「インターネット、携帯電話」（男性 31.8％：女性 19.1％）、

「ラジオ」（男性 28.5％：女性 24.8％）、「新聞（タウン誌を含む）」（男性 81.6％：女性 77.3％）

が高く、女性では「家族」（男性 25.0％：女性 39.5％）、「友人、隣人」（男性 33.8％：女性

50.5％）、「テレビ」（男性 86.9％：女性 90.2％）、「役所や公的機関の広報誌」（男性 17.8％：

女性 31.8％）、「自治会の広報誌」（男性 12.0％：女性 21.0％）、「雑誌、出版物」（男性 28.9％：

女性 35.0％）、「チラシ、折り込み、ＤＭなど」（男性 20.3％：女性 32.5％）が高くなって

いる。 

 世帯構成別にみると、一人暮らしでは「家族」（10.2％）、「インターネット、携帯電話」

（17.4％）、「新聞（タウン誌を含む）」（66.0％）、「自治会の広報誌」（9.8％）で、他の世

帯構成に比べ、その割合が低くなっている。 

全収入額別にみると、収入が多いほど、「家族」「インターネット、携帯電話」が高くな

る傾向にある。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、都市規模が大きいほど「インターネット、携帯電話」が高く、

小さいほど「テレビ」が高い傾向がみられる。小都市では、「役所や公的機関の広報誌」「自

治会の広報誌」がやや高い。 

 性別で比較すると、男性は「インターネット、携帯電話」「ラジオ」が高く、女性は「家

族」「友人、隣人」「役所や公的機関の広報誌」「雑誌、出版物」「チラシ、折り込み、ＤＭ

など」が高くなっている。 

 世帯構成別にみると、一世代世帯では「インターネット、携帯電話」（33.1％）が高く、

三世代世帯では「友人、隣人」（48.8％）が高くなっている。 

全収入額別にみると、収入が多いほど「家族」「インターネット、携帯電話」が高くなる

傾向にある。また、「テレビ」は収入が少ない方が高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市、中都市では「雑誌、出版物」が高く、小都市では「友

人、隣人」が高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「新聞（タウン誌を含む）」、女性は「友人、隣人」「家族」「役

所や公的機関の広報誌」「チラシ、折り込み、ＤＭなど」が高くなっている。 
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表１－３－１  属性別にみた日常生活の情報源（Ｑ３ Ｍ．Ａ．） 

(%)

    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 3140 32.9 42.9 88.7 26.5 24.9 79.2 25.4 16.4 32.3 26.9 0.7 0.3
〔都市規模別〕               
大都市                       671 34.6 39.9 88.2 27.6 28.8 80.6 20.7 12.7 35.3 24.7 0.7 -
中都市                       1332 33.3 44.1 87.8 26.1 26.4 78.5 25.6 17.0 34.4 28.7 0.8 0.2
小都市                       755 32.6 44.2 90.2 27.3 22.0 77.5 29.3 19.3 28.5 27.3 0.5 0.3
町村                         382 29.1 41.1 89.8 24.3 18.6 82.7 25.7 14.9 27.0 24.1 0.8 0.8
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         1431 25.0 33.8 86.9 28.5 31.8 81.6 17.8 12.0 28.9 20.3 0.6 0.5
女性                         1709 39.5 50.5 90.2 24.8 19.1 77.3 31.8 20.1 35.0 32.5 0.8 0.1
Ｆ５〔世帯構成〕             
一人暮らし                   235 10.2 40.9 86.8 24.3 17.4 66.0 18.7 9.8 28.9 18.3 0.4 0.9
一世代世帯                   908 33.1 44.6 89.1 27.2 28.0 80.3 25.0 16.1 34.0 26.1 0.6 0.1
二世代世帯                   1460 34.6 41.5 88.2 26.1 25.6 80.2 25.7 16.8 32.5 27.0 0.5 0.3
  （本人と子）               1208 36.8 42.1 88.2 25.7 25.5 80.5 26.3 17.3 33.6 27.7 0.6 0.3
  （本人と親）               252 23.8 38.9 88.1 27.8 26.2 79.0 22.6 14.7 27.0 23.4 0.4 0.4
三世代世帯                   444 39.2 45.3 90.5 28.6 22.5 82.0 29.7 20.0 30.6 33.6 1.6 -
その他の世帯                 93 31.2 41.9 90.3 21.5 12.9 74.2 22.6 11.8 28.0 24.7 1.1 -
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               2603 32.7 43.6 88.9 26.9 25.8 80.8 25.9 16.6 32.5 27.1 0.5 0.2
  年額１８０万円未満         290 23.8 44.8 89.3 24.1 12.4 63.8 17.2 11.0 21.0 19.3 1.4 0.7
  年額１８０～３６０万円未満 898 31.3 42.1 90.2 27.1 17.1 79.2 26.5 18.9 27.8 27.8 0.7 -
  年額３６０～７２０万円未満 948 33.5 45.3 88.2 28.8 28.6 84.1 28.2 17.4 34.9 28.5 0.2 0.3
  年額７２０～９６０万円未満 224 36.2 41.5 88.4 23.7 40.6 89.3 25.9 13.8 44.6 26.3 - -
  年額９６０万円以上         243 41.6 43.6 86.4 25.1 49.0 86.8 25.5 13.6 43.2 28.8 0.4 -
収入はない                   69 18.8 23.2 85.5 29.0 11.6 68.1 17.4 17.4 24.6 21.7 2.9 1.4
わからない                   468 36.3 41.7 88.5 23.9 21.8 72.0 23.9 15.4 31.8 26.9 1.5 0.4
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1560 34.8 42.0 88.7 26.9 30.8 78.6 24.2 16.5 34.2 27.3 0.8 0.3
〔都市規模別〕               
大都市                       336 36.9 38.1 87.5 27.7 37.2 81.5 19.6 13.1 39.0 25.3 0.9 -
中都市                       669 36.5 43.9 87.7 26.6 33.0 78.0 23.5 16.6 35.1 29.9 0.7 0.3
小都市                       364 31.6 42.3 89.6 28.8 25.0 75.3 29.1 19.8 30.8 27.2 0.8 0.3
町村                         191 31.4 41.4 92.7 22.5 23.0 81.7 25.1 15.7 29.3 22.0 1.0 0.5
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         707 25.6 33.7 87.3 29.3 38.3 80.2 16.0 12.4 29.3 20.2 0.6 0.6
女性                         853 42.4 48.9 89.9 24.9 24.6 77.3 30.9 19.8 38.3 33.2 1.1 -
Ｆ５〔世帯構成〕             
一人暮らし                   107 14.0 38.3 89.7 24.3 27.1 66.4 19.6 13.1 29.9 24.3 - -
一世代世帯                   363 34.2 44.1 89.3 29.2 33.1 78.2 22.6 16.5 36.6 26.4 0.8 0.3
二世代世帯                   806 36.2 39.8 87.0 25.4 31.6 80.0 23.7 16.4 34.5 26.1 0.7 0.4
  （本人と子）               665 38.5 40.8 86.9 25.0 31.7 80.6 24.8 16.8 34.9 26.3 0.8 0.5
  （本人と親）               141 25.5 35.5 87.2 27.7 31.2 77.3 18.4 14.2 32.6 24.8 0.7 -
三世代世帯                   242 40.9 48.8 92.6 28.5 28.5 80.6 30.6 19.0 31.8 33.1 1.2 -
その他の世帯                 42 31.0 35.7 92.9 31.0 19.0 73.8 21.4 11.9 33.3 33.3 2.4 -
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               1283 35.2 43.1 89.1 27.4 31.6 80.3 24.2 16.4 33.3 27.0 0.5 0.1
  年額１８０万円未満         123 29.3 41.5 92.7 29.3 13.8 64.2 11.4 12.2 20.3 21.1 2.4 -
  年額１８０～３６０万円未満 363 32.2 43.5 90.4 24.8 18.7 75.8 24.5 20.1 28.7 28.4 0.3 -
  年額３６０～７２０万円未満 504 35.3 44.2 88.5 30.0 34.7 83.5 26.2 16.5 31.9 25.6 0.2 0.2
  年額７２０～９６０万円未満 145 39.3 40.7 86.9 24.8 44.8 87.6 25.5 13.1 44.8 27.6 - -
  年額９６０万円以上         148 42.6 41.9 87.2 25.7 54.1 86.5 25.7 14.2 48.6 32.4 0.7 -
収入はない                   41 17.1 22.0 82.9 29.3 14.6 75.6 17.1 19.5 34.1 29.3 4.9 2.4
わからない                   236 36.0 39.4 87.7 23.7 29.7 69.9 25.4 16.1 39.4 28.8 2.1 0.8
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1580 31.0 43.8 88.7 26.1 19.0 79.9 26.7 16.3 30.3 26.6 0.6 0.3
〔都市規模別〕               
大都市                       335 32.2 41.8 89.0 27.5 20.3 79.7 21.8 12.2 31.6 24.2 0.6 -
中都市                       663 30.2 44.3 87.9 25.6 19.6 79.0 27.8 17.5 33.6 27.5 0.8 0.2
小都市                       391 33.5 46.0 90.8 25.8 19.2 79.5 29.4 18.9 26.3 27.4 0.3 0.3
町村                         191 26.7 40.8 86.9 26.2 14.1 83.8 26.2 14.1 24.6 26.2 0.5 1.0
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         724 24.4 34.0 86.6 27.8 25.4 82.9 19.6 11.6 28.6 20.3 0.6 0.4
女性                         856 36.6 52.1 90.5 24.8 13.6 77.3 32.7 20.3 31.8 31.9 0.6 0.1
Ｆ２〔年齢〕                 
５５～５９歳                 - - - - - - - - - - - - -
６０～６４歳                 1580 31.0 43.8 88.7 26.1 19.0 79.9 26.7 16.3 30.3 26.6 0.6 0.3
Ｆ５〔世帯構成〕             
一人暮らし                   128 7.0 43.0 84.4 24.2 9.4 65.6 18.0 7.0 28.1 13.3 0.8 1.6
一世代世帯                   545 32.5 45.0 89.0 25.9 24.6 81.7 26.6 15.8 32.3 25.9 0.4 -
二世代世帯                   654 32.6 43.6 89.6 26.9 18.2 80.4 28.1 17.4 30.0 28.1 0.3 0.3
  （本人と子）               543 34.8 43.6 89.7 26.7 17.9 80.3 28.2 17.9 32.0 29.5 0.4 0.2
  （本人と親）               111 21.6 43.2 89.2 27.9 19.8 81.1 27.9 15.3 19.8 21.6 - 0.9
三世代世帯                   202 37.1 41.1 88.1 28.7 15.3 83.7 28.7 21.3 29.2 34.2 2.0 -
その他の世帯                 51 31.4 47.1 88.2 13.7 7.8 74.5 23.5 11.8 23.5 17.6 - -
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               1320 30.2 44.2 88.6 26.4 20.2 81.4 27.7 16.7 31.8 27.2 0.5 0.3
  年額１８０万円未満         167 19.8 47.3 86.8 20.4 11.4 63.5 21.6 10.2 21.6 18.0 0.6 1.2
  年額１８０～３６０万円未満 535 30.7 41.1 90.1 28.6 16.1 81.5 27.9 18.1 27.3 27.5 0.9 -
  年額３６０～７２０万円未満 444 31.5 46.4 87.8 27.5 21.6 84.7 30.4 18.5 38.3 31.8 0.2 0.5
  年額７２０～９６０万円未満 79 30.4 43.0 91.1 21.5 32.9 92.4 26.6 15.2 44.3 24.1 - -
  年額９６０万円以上         95 40.0 46.3 85.3 24.2 41.1 87.4 25.3 12.6 34.7 23.2 - -
収入はない                   28 21.4 25.0 89.3 28.6 7.1 57.1 17.9 14.3 10.7 10.7 - -
わからない                   232 36.6 44.0 89.2 24.1 13.8 74.1 22.4 14.7 24.1 25.0 0.9 -

総数
 
 

家族
友人、
隣人

テレビ ラジオ

イン
ター
ネッ
ト、携
帯電話

新聞
（タウ
ン誌を
含む）

その他

特にど
こから
も得て
いない

役所や
公的機
関の広
報誌

自治会
の広報
誌

雑誌、
出版物

チラ
シ、折
り込
み、Ｄ
Ｍなど
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（４）日常生活についての不満点（Ｑ４） 
 「日常生活に関する情報について、どのような点に不満を感じているか」について尋ね

てみると、総数では、「どの情報が信頼できるかわからない」が 38.5％で最も高く、以下、

「情報量が多すぎる」が 27.1％、「情報の内容がわかりにくい」が 19.6％、「字が小さくて

読めない」が 18.2％などとなっている。また「特に不満はない」は、32.3％となっている。 

 年齢区分別にみると、55～59 歳では、「どの情報が信頼できるかわからない」が 40.9％、

「情報量が多すぎる」が 29.9％、「情報の内容がわかりにくい」が 21.3％などとなってお

り、「特に不満はない」は 30.1％となっている。60～64 歳では、「どの情報が信頼できるか

わからない」が 36.2％、「情報量が多すぎる」が 24.3％、「字が小さくて読めない」が 18.4％

などとなっており、「特に不満はない」は 34.4％となっている。 

 
 

図１－４－１  日常生活情報についての不満点（Ｑ４ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市、中都市では「どの情報が信頼できるかわからない」（大

都市 42.0％、中都市 39.0％）、「情報量が多すぎる」（大都市 28.9％、中都市 28.5％）が高

く、町村では「情報の内容がわかりにくい」（21.7％）が高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「特に不満はない」（36.4％）が高く、女性では「どの情報が

信頼できるかわからない」（男性 33.9％：女性 42.4％）、「字が小さくて読めない」（男性

14.2％：女性 21.5％）が高くなっている。 

 現在の職業別に比較すると、契約・派遣・臨時・パートでは、「情報の内容がわかりにく

い」（22.2％）、「どこで情報を得たらよいかわからない」（14.6％）が他の職業と比べて高

くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市では「どの情報が信頼できるかわからない」（46.1％）、

「必要な情報が乏しい」（15.8％）が高くなっている。町村では「情報の内容がわかりにく

い」（23.6％）、「字が小さくて読めない」（19.4％）が高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「特に不満はない」（33.5％）が高く、女性では「どの情報が

信頼できるかわからない」（45.4％）、「字が小さくて読めない」（20.6％）が高くなってい

る。 

 現在の職業別にみると、契約・派遣・臨時・パートでは、「どの情報が信頼できるかわか

らない」（43.9％）、「情報の内容がわかりにくい」（26.2％）、「どこで情報を得たらよいか

わからない」（16.0％）が高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市では、「情報量が多すぎる」（26.9％）、「字が小さくて

読めない」（22.4％）が高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「特に不満はない」（39.2％）が高く、女性では「どの情報が

信頼できるかわからない」（39.5％）、「情報量が多すぎる」（26.5％）、「字が小さくて読め

ない」（22.3％）が高くなっている。 
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表１－４－１  属性別にみた日常生活情報についての不満点（Ｑ４ Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 3140 12.1 6.9 19.6 18.2 11.2 38.5 27.1 1.0 32.3 0.7
〔都市規模別〕              
大都市                      671 13.0 6.9 18.9 18.6 10.0 42.0 28.9 1.2 30.8 0.4
中都市                      1332 12.4 6.8 19.8 17.7 12.8 39.0 28.5 0.8 31.6 0.5
小都市                      755 12.6 7.5 18.8 18.3 9.8 35.5 24.5 1.3 34.6 0.5
町村                        382 8.9 6.3 21.7 18.6 11.0 36.6 24.1 0.5 32.5 1.8
Ｆ１〔性別〕                
男性                        1431 13.1 7.3 17.4 14.2 8.9 33.9 25.8 0.8 36.4 0.7
女性                        1709 11.4 6.7 21.5 21.5 13.2 42.4 28.2 1.1 28.8 0.6
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                    92 9.8 5.4 7.6 13.0 7.6 25.0 22.8 - 45.7 1.1
自営業                      591 11.2 5.8 19.1 19.0 9.3 39.8 26.9 1.0 32.0 0.5
常勤の被雇用者              762 13.1 6.6 20.2 15.9 9.8 37.1 30.2 1.0 31.9 0.7
会社の嘱託や顧問等          107 14.0 15.0 19.6 12.1 12.1 28.0 28.0 1.9 34.6 -
契約・派遣・臨時・パート    595 12.1 6.7 22.2 20.2 14.6 40.5 24.9 1.0 32.3 1.0
内職                        28 17.9 14.3 28.6 17.9 14.3 50.0 17.9 - 25.0 -
その他                      20 10.0 5.0 10.0 20.0 10.0 20.0 35.0 - 30.0 -
仕事はしていない            945 11.9 7.2 18.9 19.4 11.6 40.2 26.6 0.8 31.4 0.6
有職（計）                  2195 12.3 6.8 19.9 17.6 11.1 37.8 27.3 1.0 32.6 0.7
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1560 12.9 6.9 21.3 17.9 12.4 40.9 29.9 0.9 30.1 0.6
〔都市規模別〕              
大都市                      336 15.8 6.3 20.8 14.9 10.4 46.1 31.0 0.9 31.0 0.6
中都市                      669 11.4 7.3 20.6 18.8 14.2 40.8 31.7 0.7 29.6 0.4
小都市                      364 14.3 7.4 22.0 18.1 10.2 37.4 27.5 1.4 31.6 0.8
町村                        191 10.5 5.2 23.6 19.4 13.6 38.7 26.7 0.5 27.7 1.0
Ｆ１〔性別〕                
男性                        707 13.2 7.4 19.4 14.6 9.6 35.5 30.0 0.8 33.5 0.7
女性                        853 12.7 6.4 23.0 20.6 14.7 45.4 29.9 0.9 27.3 0.6
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                    36 13.9 5.6 5.6 16.7 8.3 22.2 30.6 - 36.1 -
自営業                      276 12.0 8.0 21.0 18.8 11.2 42.8 29.0 1.8 29.3 0.4
常勤の被雇用者              548 12.8 5.1 20.1 15.0 10.0 37.6 30.8 1.1 31.2 0.9
会社の嘱託や顧問等          30 16.7 20.0 23.3 20.0 20.0 40.0 40.0 - 13.3 -
契約・派遣・臨時・パート    294 10.9 6.5 26.2 19.4 16.0 43.9 27.2 0.3 31.3 0.7
内職                        10 30.0 20.0 50.0 20.0 30.0 80.0 20.0 - 10.0 -
その他                      11 18.2 - 9.1 27.3 18.2 27.3 54.5 - 9.1 -
仕事はしていない            355 14.4 7.9 20.6 20.0 13.0 43.4 30.1 0.6 30.1 0.6
有職（計）                  1205 12.4 6.6 21.6 17.3 12.2 40.2 29.9 1.0 30.1 0.7
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1580 11.4 7.0 17.9 18.4 10.1 36.2 24.3 1.0 34.4 0.7
〔都市規模別〕              
大都市                      335 10.1 7.5 17.0 22.4 9.6 37.9 26.9 1.5 30.7 0.3
中都市                      663 13.4 6.3 19.0 16.6 11.3 37.3 25.3 0.8 33.6 0.6
小都市                      391 11.0 7.7 15.9 18.4 9.5 33.8 21.7 1.3 37.3 0.3
町村                        191 7.3 7.3 19.9 17.8 8.4 34.6 21.5 0.5 37.2 2.6
Ｆ１〔性別〕                
男性                        724 13.0 7.2 15.5 13.8 8.1 32.3 21.7 0.7 39.2 0.7
女性                        856 10.0 6.9 20.0 22.3 11.8 39.5 26.5 1.3 30.3 0.7
Ｑ１８（Ｆ７）〔現在の職業〕
農林漁業                    56 7.1 5.4 8.9 10.7 7.1 26.8 17.9 - 51.8 1.8
自営業                      315 10.5 3.8 17.5 19.0 7.6 37.1 25.1 0.3 34.3 0.6
常勤の被雇用者              214 14.0 10.3 20.6 18.2 9.3 36.0 28.5 0.9 33.6 -
会社の嘱託や顧問等          77 13.0 13.0 18.2 9.1 9.1 23.4 23.4 2.6 42.9 -
契約・派遣・臨時・パート    301 13.3 7.0 18.3 20.9 13.3 37.2 22.6 1.7 33.2 1.3
内職                        18 11.1 11.1 16.7 16.7 5.6 33.3 16.7 - 33.3 -
その他                      9 - 11.1 11.1 11.1 - 11.1 11.1 - 55.6 -
仕事はしていない            590 10.3 6.8 18.0 19.0 10.8 38.3 24.4 1.0 32.2 0.7
有職（計）                  990 12.0 7.2 17.9 18.1 9.7 34.9 24.2 1.0 35.7 0.7

総数
 
 

必要な情
報が乏し
い

情報が遅
い
 

情報の内
容がわか
りにくい

その他
 
 

特に不満
はない
 

わからな
い
 

字が小さ
くて読め
ない

どこから
得たらよ
いかわか
らない

どの情報
が信頼で
きるかわ
からない

情報量が
多すぎる
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（５）高齢期における生活不安（Ｑ５） 

 「高齢期におけるご自分の日常生活全般について不安を感じるか」について尋ねてみる

と、総数では、「とても不安を感じている」が 26.2％、「多少不安を感じる」が 48.9％とな

っており、両方を合わせた『不安を感じる』が 75.2％と４人に３人が不安を感じている。

一方、「あまり不安を感じない」が 20.0％、「全く不安を感じない」が 4.6％となっており、

『不安を感じない』は 24.6％となっている。 

 年齢区分別にみると、55～59 歳では、「とても不安を感じる」が 27.6％、「多少不安を感

じる」が 50.1％となっており、『不安を感じる』が 77.7％となっている。一方、「あまり不

安を感じない」が 18.2％、「全く不安を感じない」が 3.9％となっており、『不安を感じな

い』は 22.1％となっている。60～64 歳では、「とても不安に感じる」が 24.8％、「多少不安

を感じる」が 47.8％となっており、『不安を感じる』が 72.7％となっている。一方、「あま

り不安を感じない」が 21.8％、「全く不安を感じない」が 5.3％となっており、『不安を感

じない』は 27.0％となっている。55～59 歳の方が 60～64 歳よりも『不安を感じる』割合

が高くなっている。 

 
 

図１－５－１  高齢期における生活不安（Ｑ５） 
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＜総数＞ 
 都市規模別に比較すると、「とても不安に感じる」は大都市で 28.8％と最も高く、都市規

模が大きいほどその割合は高い傾向にある。 

 性別で比較すると、『不安を感じる』は男性の 71.7％に対し、女性では 78.1％と高くな

っている。 

 未既婚別で比較すると、既婚（配偶者と離別）では、「とても不安に感じる」が 49.3％と

他より高くなっている。 

 全収入額別で比較すると、収入が少ないほど『不安を感じる』割合が高く、年額 180 万

円未満では、「とても不安に感じる」は 39.7％となっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別では、目だった差はみられない。 

 性別に比較すると、『不安を感じる』は男性の 73.7％に対し、女性では 81.0％と高くな

っている。 

 未既婚別に比較すると、『不安を感じる』は既婚（配偶者と離死別）で 85.4％と他より高

くなっている。 

 全収入額別にみると、収入が少ないほど『不安を感じる』割合が高く、年額 180 万円未

満では、「とても不安に感じる」は 40.7％となっている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、小都市では『不安を感じない』（32.5％）が他と比較して高く

なっている。 

 性別で比較すると、『不安を感じる』は男性の 69.8％に対し、女性では 75.1％と高くな

っている。 
 未既婚別に比較すると、既婚（配偶者と離別）では、『不安に感じる』が 88.9％と他と比

較して高くなっている。 

 全収入額別に比較すると、収入が少ないほど『不安を感じる』割合が高くなっている。『不

安を感じない』は、年額 960 万円以上では 47.4％と高くなっている。 
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表１－５－１  属性別にみた高齢期における生活不安（Ｑ５） 

(%)
    ＊＊【　総　　数 】＊＊ 3140 26.2 48.9 20.0 4.6 0.3 75.2 24.6
〔都市規模別〕               
大都市                       671 28.8 47.8 19.1 4.2 0.1 76.6 23.2
中都市                       1332 27.1 49.2 18.8 4.6 0.3 76.3 23.4
小都市                       755 24.0 47.5 22.9 5.3 0.3 71.5 28.2
町村                         382 23.0 52.9 19.9 3.9 0.3 75.9 23.8
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         1431 23.7 48.0 22.5 5.5 0.3 71.7 28.0
女性                         1709 28.3 49.7 17.9 3.8 0.2 78.1 21.7
Ｆ３〔未既婚〕               
未婚                         159 26.4 46.5 22.0 3.8 1.3 73.0 25.8
既婚（配偶者あり）           2672 24.4 50.2 20.4 4.8 0.2 74.6 25.1
既婚（配偶者と離死別）       309 41.4 39.5 15.5 3.6 - 80.9 19.1
  配偶者と死別               161 34.2 41.0 21.1 3.7 - 75.2 24.8
  配偶者と離別               148 49.3 37.8 9.5 3.4 - 87.2 12.8
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               2603 25.4 49.6 20.2 4.6 0.2 75.0 24.9
  年額１８０万円未満         290 39.7 40.3 15.5 4.1 0.3 80.0 19.7
  年額１８０～３６０万円未満 898 30.5 49.0 16.9 3.5 0.1 79.5 20.4
  年額３６０～７２０万円未満 948 24.6 50.3 20.8 4.2 0.1 74.9 25.0
  年額７２０～９６０万円未満 224 11.2 54.9 27.2 6.3 0.4 66.1 33.5
  年額９６０万円以上         243 5.8 54.7 29.6 9.9 - 60.5 39.5
収入はない                   69 31.9 50.7 15.9 1.4 - 82.6 17.4
わからない                   468 29.9 45.3 19.2 4.7 0.9 75.2 23.9
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数 】＊＊ 1560 27.6 50.1 18.2 3.9 0.2 77.7 22.1
〔都市規模別〕               
大都市                       336 28.6 50.3 17.0 3.9 0.3 78.9 20.8
中都市                       669 28.6 49.0 18.7 3.6 0.1 77.6 22.3
小都市                       364 26.6 49.5 19.5 4.1 0.3 76.1 23.6
町村                         191 24.6 54.5 16.2 4.7 - 79.1 20.9
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         707 24.0 49.6 20.8 5.2 0.3 73.7 26.0
女性                         853 30.6 50.4 16.1 2.8 0.1 81.0 18.9
Ｆ３〔未既婚〕               
未婚                         100 27.0 45.0 24.0 3.0 1.0 72.0 27.0
既婚（配偶者あり）           1330 26.0 51.4 18.4 4.1 0.2 77.4 22.5
既婚（配偶者と離死別）       130 44.6 40.8 11.5 3.1 - 85.4 14.6
  配偶者と死別               54 40.7 44.4 14.8 - - 85.2 14.8
  配偶者と離別               76 47.4 38.2 9.2 5.3 - 85.5 14.5
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               1283 26.7 50.6 18.7 3.8 0.2 77.3 22.5
  年額１８０万円未満         123 40.7 42.3 12.2 4.9 - 82.9 17.1
  年額１８０～３６０万円未満 363 32.0 48.2 17.4 2.2 0.3 80.2 19.6
  年額３６０～７２０万円未満 504 28.6 51.8 15.7 4.0 - 80.4 19.6
  年額７２０～９６０万円未満 145 15.9 51.0 28.3 4.1 0.7 66.9 32.4
  年額９６０万円以上         148 6.8 58.8 28.4 6.1 - 65.5 34.5
収入はない                   41 29.3 58.5 9.8 2.4 - 87.8 12.2
わからない                   236 32.2 45.8 16.9 4.7 0.4 78.0 21.6
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数 】＊＊ 1580 24.8 47.8 21.8 5.3 0.3 72.7 27.0
〔都市規模別〕               
大都市                       335 29.0 45.4 21.2 4.5 - 74.3 25.7
中都市                       663 25.6 49.3 19.0 5.6 0.5 75.0 24.6
小都市                       391 21.5 45.8 26.1 6.4 0.3 67.3 32.5
町村                         191 21.5 51.3 23.6 3.1 0.5 72.8 26.7
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         724 23.3 46.4 24.2 5.8 0.3 69.8 30.0
女性                         856 26.1 49.1 19.7 4.8 0.4 75.1 24.5
Ｆ３〔未既婚〕               
未婚                         59 25.4 49.2 18.6 5.1 1.7 74.6 23.7
既婚（配偶者あり）           1342 22.9 49.0 22.4 5.4 0.3 71.9 27.8
既婚（配偶者と離死別）       179 39.1 38.5 18.4 3.9 - 77.7 22.3
  配偶者と死別               107 30.8 39.3 24.3 5.6 - 70.1 29.9
  配偶者と離別               72 51.4 37.5 9.7 1.4 - 88.9 11.1
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               1320 24.1 48.6 21.7 5.5 0.2 72.7 27.2
  年額１８０万円未満         167 38.9 38.9 18.0 3.6 0.6 77.8 21.6
  年額１８０～３６０万円未満 535 29.5 49.5 16.6 4.3 - 79.1 20.9
  年額３６０～７２０万円未満 444 20.0 48.6 26.6 4.5 0.2 68.7 31.1
  年額７２０～９６０万円未満 79 2.5 62.0 25.3 10.1 - 64.6 35.4
  年額９６０万円以上         95 4.2 48.4 31.6 15.8 - 52.6 47.4
収入はない                   28 35.7 39.3 25.0 - - 75.0 25.0
わからない                   232 27.6 44.8 21.6 4.7 1.3 72.4 26.3

総数
 
 

とても不
安を感じ
る

多少不安
を感じる
 

不安を感
じない
（計）

あまり不
安を感じ
ない

全く不安
を感じな
い

わからな
い
 

不安を感
じる
（計）
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（６）不安の内容（Ｑ５ＳＱ） 

 前問Ｑ５で「とても不安に感じる」または「多少不安を感じる」を選択した層に対し、「不

安を感じるのは、どのようなことか」について尋ねてみると、総数では、「自分や配偶者の

健康や病気のこと」が 73.2％で最も高く、以下、「生活のための収入のこと」が 53.2％、「寝

たきりなど介護が必要になること」が 53.0％、「社会の仕組みが大きく変わってしまうこと」

が 35.3％、「子供や孫などの将来」が 27.0％、「一人きりの暮らしになること」が 25.2％な

どとなっている。 

年齢区分別にみると、55～59 歳では、「生活のための収入のこと」が 57.3％、「社会の仕

組みが大きく変わってしまうこと」が 37.5％と高く、60～64 歳では、「自分や配偶者の健

康や病気のこと」が 74.7％で高くなっている。 

 
 

図１－６－１  不安の内容（Ｑ５ＳＱ Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 
 都市規模別に比較すると、都市規模が大きいほど「自分や配偶者の健康や病気のこと」

が高く、都市規模が小さいほど「子供や孫の将来」「家業、家屋、土地・田畑や先祖のお墓

の管理や相続のこと」が高い傾向にある。また、大都市、中都市では、「寝たきりなど介護

が必要になること」（大都市 54.9％、中都市 55.0％）、「一人きりの暮らしになること」（同

26.1％、26.8％）が他と比較して高くなっている。大都市では、「社会の仕組み（法律、社

会保障・金融制度）が変わってしまうこと」（38.9％）、「家族との人間関係」（11.1％）、「人

とのつきあいのこと」（12.6％）も他と比較して高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「生活のための収入のこと」（56.2％）、女性では「自分や配

偶者の健康や病気のこと」（75.2％）、「寝たきりなど介護が必要になること」（58.6％）、「一

人きりの暮らしになること」（27.1％）、「社会の仕組み（法律、社会保障・金融制度）が変

わってしまうこと」（38.9％）が、それぞれ高くなっている。 

 世帯構成別に比較すると、一人暮らしでは「一人きりの暮らしになること」（34.2％）、

一世代世帯では「寝たきりなど介護が必要になること」（59.0％）、二世代世帯（本人と親）

では「親や兄弟などの世話」（24.6％）、三世代世帯では「家業、家屋、土地・田畑や先祖

のお墓の管理や相続のこと」（22.6％）、「子供や孫の将来」（34.4％）、「家族との人間関係」

（11.8％）が、それぞれ他と比較して高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、都市規模が大きいほど「自分や配偶者の健康や病気のこと」

が高く、都市規模が小さいほど「子供や孫の将来」「家業、家屋、土地・田畑や先祖のお墓

の管理や相続のこと」が高くなっている。大都市では、「社会の仕組み（法律、社会保障・

金融制度）が変わってしまうこと」（45.3％）も高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「生活のための収入のこと」（61.4％）、女性では「寝たきり

など介護が必要になること」（59.6％）、「一人きりの暮らしになること」（26.2％）、「社会

の仕組み（法律、社会保障・金融制度）が変わってしまうこと」（42.0％）、「だまされたり、

犯罪に巻き込まれて財産を失ってしまうこと」（16.2％）が、それぞれ高くなっている。 

世帯構成別に比較すると、一人暮らしでは「一人きりの暮らしになること」（35.8％）、

一世代世帯では「寝たきりなど介護が必要になること」（57.7％）、二世代世帯（本人と親）

では「親や兄弟などの世話」（25.2％）、三世代世帯では「寝たきりなど介護が必要になる

こと」（58.7％）、「家業、家屋、土地・田畑や先祖のお墓の管理や相続のこと」（26.8％）

が、それぞれ他と比較して高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

 町村では、「寝たきりなど介護が必要になること」（43.9％）、「一人きりの暮らしになる

こと」（18.0％）は他と比較して低くなっており、「生活のための収入のこと」（54.0％）が

高くなっている。 

 性別で比較すると、女性は「寝たきりなど介護が必要になること」（57.5％）、「一人きり
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の暮らしになること」（28.1％）、「社会の仕組み（法律、社会保障・金融制度）が変わって

しまうこと」（35.6％）が、それぞれ高くなっている。 

世帯構成別にみると、一世代世帯では「寝たきりなど介護が必要になること」（59.9％）、

二世代世帯（本人と親）では「親や兄弟などの世話」（23.8％）、三世代世帯では「子供や

孫の将来」（34.0％）が、それぞれ高くなっている。 
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表１－６－１  属性別にみた不安の内容（１）（Ｑ５ＳＱ Ｍ．Ａ．） 

(%)
＊＊【　総　　数　】 2360 73.2 53.0 25.2 53.2 14.6 8.9 10.9
〔都市規模別〕      
大都市             514 75.9 54.9 26.1 53.3 12.5 11.1 12.6
中都市             1016 73.5 55.0 26.8 52.7 15.0 8.5 10.2
小都市             540 71.3 50.4 24.4 52.8 13.9 8.3 11.5
町村               290 70.7 47.2 19.7 55.5 18.3 7.6 9.3
Ｆ１〔性別〕        
男性               1026 70.6 45.6 22.7 56.2 13.4 8.2 10.4
女性               1334 75.2 58.6 27.1 50.8 15.5 9.4 11.3
Ｆ５〔世帯構成〕    
一人暮らし          184 55.4 32.1 34.2 53.3 8.7 4.3 6.5
一世代世帯          680 77.2 59.0 30.0 51.3 15.7 8.8 12.1
二世代世帯          1100 74.1 51.7 22.4 54.4 12.8 8.7 11.1
  （本人と子）      913 74.4 52.0 21.1 55.1 11.7 9.0 11.0
  （本人と親）      187 72.7 50.3 28.3 50.8 18.2 7.5 11.8
三世代世帯          323 73.1 55.7 20.7 53.9 22.6 11.8 10.5
その他の世帯        73 67.1 56.2 20.5 49.3 9.6 11.0 11.0
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数 1212 71.8 53.3 25.1 57.3 15.9 9.4 11.8
〔都市規模別〕      
大都市             265 75.1 55.1 25.3 57.7 11.7 10.9 13.6
中都市             519 71.5 54.9 26.8 56.8 15.8 8.9 10.6
小都市             277 70.8 50.2 23.8 58.1 16.2 9.4 13.0
町村               151 68.9 50.3 21.2 57.0 23.2 8.6 10.6
Ｆ１〔性別〕        
男性               521 69.1 44.9 23.6 61.4 15.0 8.6 11.5
女性               691 73.8 59.6 26.2 54.3 16.6 10.0 12.0
Ｆ５〔世帯構成〕    
一人暮らし          81 50.6 34.6 35.8 59.3 12.3 2.5 8.6
一世代世帯          281 74.0 57.7 30.6 53.7 17.8 10.0 12.8
二世代世帯          638 73.5 52.0 21.2 58.8 12.7 9.2 12.1
  （本人と子）      531 74.2 52.5 19.4 59.5 11.1 9.8 12.1
  （本人と親）      107 70.1 49.5 29.9 55.1 20.6 6.5 12.1
三世代世帯          179 73.7 58.7 26.3 57.0 26.8 12.8 10.6
その他の世帯        33 60.6 57.6 21.2 57.6 12.1 6.1 12.1
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総　　数 1148 74.7 52.6 25.3 48.8 13.2 8.4 10.0
〔都市規模別〕      
大都市             249 76.7 54.6 26.9 48.6 13.3 11.2 11.6
中都市             497 75.7 55.1 26.8 48.3 14.1 8.0 9.9
小都市             263 71.9 50.6 25.1 47.1 11.4 7.2 9.9
町村               139 72.7 43.9 18.0 54.0 12.9 6.5 7.9
Ｆ１〔性別〕        
男性               505 72.1 46.3 21.8 50.9 11.7 7.7 9.3
女性               643 76.7 57.5 28.1 47.1 14.3 8.9 10.6
Ｆ５〔世帯構成〕    
一人暮らし          103 59.2 30.1 33.0 48.5 5.8 5.8 4.9
一世代世帯          399 79.4 59.9 29.6 49.6 14.3 8.0 11.5
二世代世帯          462 74.9 51.3 24.0 48.3 13.0 8.0 9.7
  （本人と子）      382 74.6 51.3 23.6 49.0 12.6 7.9 9.4
  （本人と親）      80 76.3 51.3 26.3 45.0 15.0 8.8 11.3
三世代世帯          144 72.2 52.1 13.9 50.0 17.4 10.4 10.4
その他の世帯        40 72.5 55.0 20.0 42.5 7.5 15.0 10.0

該当数
 
 

自分や配
偶者の健
康や病気
のこと

寝たきり
など介護
が必要に
なること

一人きり
の暮らし
になるこ
と

生活のた
めの収入
のこと

家業、家
屋、土地
や墓の管
理や相続

家族との
人間関係
 

人とのつ
きあいの
こと
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表１－６－２  属性別にみた不安の内容（２）（Ｑ５ＳＱ Ｍ．Ａ．） 

(%)
＊＊【　総　　数　】 27.0 13.2 35.3 8.1 12.5 1.1 0.4
〔都市規模別〕      
大都市             23.5 13.0 38.9 10.7 12.8 1.0 0.2
中都市             26.8 13.4 34.1 6.5 12.5 1.1 0.5
小都市             28.7 12.0 35.2 9.6 12.8 1.5 0.4
町村               30.7 15.2 33.4 5.9 11.0 0.7 0.3
Ｆ１〔性別〕        
男性               27.5 12.0 30.6 6.1 9.2 1.2 0.4
女性               26.6 14.2 38.9 9.5 15.0 1.0 0.4
Ｆ５〔世帯構成〕    
一人暮らし          10.3 6.5 33.2 6.5 10.9 1.1 0.5
一世代世帯          26.3 13.1 35.3 10.4 14.0 1.2 -
二世代世帯          28.6 13.6 35.9 6.8 11.9 1.2 0.5
  （本人と子）      29.2 11.4 36.5 7.2 11.5 1.3 0.5
  （本人と親）      25.7 24.6 33.2 4.8 13.9 0.5 -
三世代世帯          34.4 17.6 35.3 9.0 11.8 0.6 0.6
その他の世帯        17.8 5.5 31.5 4.1 13.7 1.4 1.4
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総 　数 28.1 16.4 37.5 9.2 13.3 1.2 0.3
〔都市規模別〕      
大都市             23.0 17.7 45.3 13.2 13.2 1.5 0.4
中都市             27.7 15.6 33.7 6.2 13.5 1.5 0.4
小都市             30.3 16.6 38.3 11.9 13.4 1.1 0.4
町村               33.8 16.6 35.1 7.9 12.6 - -
Ｆ１〔性別〕        
男性               27.8 15.0 31.5 7.3 9.4 1.5 0.2
女性               28.2 17.5 42.0 10.7 16.2 1.0 0.4
Ｆ５〔世帯構成〕    
一人暮らし          9.9 7.4 40.7 7.4 12.3 1.2 -
一世代世帯          27.4 18.5 34.9 12.8 16.4 1.1 -
二世代世帯          29.8 15.5 37.1 7.2 11.6 1.4 0.3
  （本人と子）      30.7 13.6 37.3 7.7 11.5 1.5 0.4
  （本人と親）      25.2 25.2 36.4 4.7 12.1 0.9 -
三世代世帯          34.6 22.3 41.9 11.7 14.5 1.1 1.1
その他の世帯        9.1 6.1 33.3 9.1 15.2 - -
【６０～６４歳】                
    ＊＊【　総 　数 25.9 9.8 33.0 6.8 11.6 1.0 0.4
〔都市規模別〕      
大都市             24.1 8.0 32.1 8.0 12.4 0.4 -
中都市             25.8 11.1 34.4 6.8 11.5 0.6 0.6
小都市             27.0 7.2 31.9 7.2 12.2 1.9 0.4
町村               27.3 13.7 31.7 3.6 9.4 1.4 0.7
Ｆ１〔性別〕        
男性               27.1 8.9 29.7 5.0 8.9 0.8 0.6
女性               24.9 10.6 35.6 8.2 13.7 1.1 0.3
Ｆ５〔世帯構成〕    
一人暮らし          10.7 5.8 27.2 5.8 9.7 1.0 1.0
一世代世帯          25.6 9.3 35.6 8.8 12.3 1.3 -
二世代世帯          27.1 11.0 34.2 6.3 12.3 0.9 0.6
  （本人と子）      27.2 8.4 35.3 6.5 11.5 1.0 0.8
  （本人と親）      26.3 23.8 28.8 5.0 16.3 - -
三世代世帯          34.0 11.8 27.1 5.6 8.3 - -
その他の世帯        25.0 5.0 30.0 - 12.5 2.5 2.5

だまされ
たり、財
産を失っ
てしまう

その他
 
 

わからな
い
 

子供や孫
などの将
来

親や兄弟
などの世
話

社会の仕
組みが変
わってし
まうこと

言葉、生
活様式等
が変わっ
てしまう

 
 


